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 ١صفحه 

همچنين ميزان دقت وسايل را محاسبه كـرديم و در نهايـت   . گيري آشناشديم در اين آزمايش با نحوه كار برخي وسايل اندازه
  .اسفرومتر توانستيم شعاع تقعر و تحدب شيشه ساعت را محاسبه كنيم هبوسيل

  
يكـي از  . اسـت  يه تشكيل شـده كش مدرج و يك ورن در اين آزمايش با كوليس سروكار داريم كه از يك خط: 1 شرح آزمايش

اصـلي   شك اگر صفر ورنيه بر صفر خط. كنيم قسمت مساوي تقسيم مي 10ميليمتر است و آنرا به  9انواع ورنيه نوعي است كه طول آن 
ترتيـب دهمـين درجـه بـر      ينبه همو  2mmقبل از  0.2mm، دومين 1mmقبل از درجه  0.1mmمنطبق باشد، اولين درجه ورنيه، 

  .كش منطبق است هم خطميليمتر ن
نقطه انتهـايي جسـم لزومـاً در مقابـل يكـي از      . براي محاسبه طول يك جسم توسط كوليس، جسم را داخل آن قرار ميدهيم

تعيـين   يكنـيم و بـرا   كش را كه صفر ورنيه از آن گذشته يادداشت مـي  گيرد، بنابراين درجه اي از خط كش اصلي قرار نمي درجات خط
ورنيـه بـر يكـي از درجـات      ام iاگر درجه  كش اصلي منطبق است، ورنيه بر يكي از درجات خط هنيم كه كدام درجكسر درجات بايد ببي

10در نوعي از ورنيه كه در بالا مثال زده شد، كسر درجات برابر  كش اصلي منطبق باشد، خط
iدليل اين امر در زير آمـده  . خواهد بود

  :است

  
 

10برابر ACكش منطبق است، فرض كنيد  خط ام كوليس بر iدرجه 
x  90ميليمتر باشد كه  x     بايد ثابـت شـود كـه

x=i . براي اين منظور طولAB مقـدار  : كش را بدو روش حساب ميكنيم از روي كوليس و از روي خطAB   شـود  از روي كـوليس مـي 

0.9i طول . كش است واحد خط 9/0كوليس  دچون هر واحAB شود كش مي از روي خط :n
x
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  :طبيعي استكش و عددي  تعداد واحد هاي خط
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  :كنيم اين صورت عمل مي براي محاسبه دقت ورنيه به :1آزمايش محاسبات 
 :1كوليس

ش ورنيهك طول يك درجه از خط= mm
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 ٢صفحه 

ــوليس      ياز آنجــايو  ــود، در ك ــد ب ــيله خواه ــت وس ــر نصــف دق ــري براب ــدازه گي ــه خطــاي ان mmL 1ك
2

05.0
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2mmLكوليس
256

1
است.  

inوmm05.10ارتفاع استوانه برابر 
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  .ميليمتر است 22/25يعني هر اينچ برابر 
  

  :آوريم آنرا بدست مي تو دق مكني در اين آزمايش با ريز سنج كار مي :2آزمايش
   دقت ريز سنج= گام پيچ /   Mروي استوانه  تعداد تقسيمات

1سنج دقت ريز mmmm 100
1

50
1

2
1   

2سنج دقت ريز inin 1000
1

25
1

40
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سنج چقدر از  بينيم كه ريز سپس مي و) توسط پيچ هرز گرد(سنج، آنرا تا آخر سفت ميكنيم  از مبدا ريز فبراي محاسبه انحرا 
  :مبدا فاصله دارد

1سنج نحراف از مبدا ريزا mm100
4  

2سنج انحراف از مبدا ريز in1000
2  

  :كنيم گيري مي سنج اندازه اي را توسط ريز قطر ساچمه
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  .متر است ميلي 48/25پس هر اينچ برابر 
  

  :ها بكار ميرود سروكار داريم راي تعيين شعاع  انحناي كرهكه ب) اسفرومتر( سنج  در اين آزمايش با گوي: 3آزمايش 
   دقت گوي سنج= گام پيچ /  تتعداد تقسيما

دقت گوي سنج mmmm 500
1

250
1

2
1   

سنج براي بيرون شيشه ساعت نشان داد  ارتفاعي است كه گوي H. كنيم گيري مي انحراف  از مبدا دستگاه صفر بود حال اندازه
  ):مقعر(داخل شيشه ساعت براي  hو ) محدب(
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  :بيروني و دروني توسط كوليس داريم Lگيري  و با اندازه
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با قرار دادن اعداد در فرمول 
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  :ها خواسته
  :و تصحيح ارقام آنها خطاي نتايج بدست آمده از گوي سنج
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  :محاسبه خطا و تصحيح ارقام براي آزمايش هاي اول و دوم
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  :آزمايش اول
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  :آزمايش دوم

03.048.25036.0101.398
498.0

2000
1

69.12
2

01.0
3- 


xx

x

x
 

   


